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În primăvara anului 1 945, în Bucureşti, a fost înfiinţată 
,,Asociaţia Nicolae Titulescu", care avea ca scop reunirea şi publicarea 
operelor marelui diplomat. 1 

Din comitetul de conducere făceau parte trei dintre cei mai 
apropiaţi colaboratori ai lui Titulescu: Constantin Vişoianu, Savel 
Rădulescu şi Ionel Cluistu . 

În acelaşi an, Savel Rădulescu a publicat articolul "U11 vizio11ar 
excepţio11al" în "Ultima Oră" din 22 aprilie 1 945 şi alte câteva 
atticole în "U11iversul" din septembrie 1 945 . 2 

Evoluţia evenimentelor de pe scena politică internă a fost însă 
total nefavorabilă iniţiatorilor şi conducătorilor Asociaţiei. Ameninţat 
cu moartea, Constantin Vişoianu, fost ministru al Afacerilor Străine în 
guvernele conduse de generalii Constantin Sănătescu (4 noiembrie -
6 decembrie 1 944) şi Nicolae Rădescu (6 decembrie 1 944 - 28 
februarie 1 945) 3, a reuşit să treacă frontiera clandestin, cu un avion 
militar american. 4 

1 Jacques de Launay, A cincea valizA. Titulescu şi Europa, versiune 
românească de Stelian Ţurlea, Editura Agni, Bucureşti, 1 993, p . l47 
2 N. Titulescu, Discursuri, Studiu introductiv, texte alese şi adnotări Robert 
Deutsch, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 967, p. 8 
1 C. Yişoianu, Misiunile mele (culegere de documente), Ediţie îngrij ită de: 
George G .Potra, Nicolae Dinu (coordonatori), Constantin l .Turcu, Ion 
Calafeteanu, Nicolae Nicolescu, Cuvânt înainte Adrian Severin ministrul 
Afacerilor Externe, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p. 20 
1 Jacques de Launay, np rit. , p. 147 
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Ion Christu, nepotul lui Titulescu "cel mai cunoscl/1 economist 
al României şi preşedinte al Liniilor Aeriene Comerciale Române 
Lares " 5, a fost arestat şi aruncat în închisoare fără a fi judecat sau 
condamnat; el a murit aici, în anul 1 953,  din cauza loviturilor . . 6 pnnute. 

La începutul anului 1 945 în România, şi nu numai, domneau 
incertitudinea, nesiguranţa, prezentul şi viitorul politic erau învăluite 
într-o ceaţă densă. Dominaţia sovietică îşi întărea din ce în ce mai 
mult conturul asupra vieţii socio-economice şi politice a ţării. 

Pentru oamenii politici, de cultură şi pentru toţi cei ce gândeau 
la binele ţării, speranţa se îndrepta tot mai mult spre marea putere de 
peste Ocean. La ajutorul american se îndreptau şi gândurile lui Savel 
Rădulescu. 

La 1 3  februarie 1 945, Savel Rădulescu 1-a vizitat pe generalul 
de brigadă Cortlandt Van Rensselaer Schuyler - şeful Reprezentanţei 
Militare a Misiunii Americane din Comisia Aliată de Control - şi 1-a 
informat despre întâlnirea dintre primul-ministru, generalul de corp de 
armată adjutant Nicolae Rădescu şi generalul-locotenent Vladislav 
Petrovici Vinogradov - şeful de Stat Major al Comisiei Aliate de 
Control din România - prilej cu care "Vinogradov a afirmat că ruşii 
nu susţin nici un partid, dar ei cred că Partidul Naţional Ţărănesc şi 
Partidul Naţional Liberal nu sunt favorabile intereselor ruseşti şi că, 
din acest motiv, simpatiile ruşilor se îndreaptă către comunişti. El a 
mai afirmat sec că nu doreşte acum un guvern comunist şi că se 
raliază la punctul de vedere al lui Rădescu conform căruia singurul 
guvern potrivit pentru România acum este un guvern de coaliţie. " 7 

5 C. V .R.Schuyler, Misiune dificilă. Jurnal (28 ianuarie 1945 - 20 
septembrie 1946), Cuvânt înainte de general de corp de armată Dumitru 
Cioflină, Ediţie îngrijită de lt.col.Alexandru Oşca şi lt.col.Mircea Chiriţoiu, 
Autorii notelor: lt.col.Eftimie Ardeleanu, lt .col.Mircea Chiriţoiu, 
lt.col.Alexandru Oşca şi mr. Vasile Popa, Traducere: Sorana Georgescu -
Gorjan şi Alina Petricel, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p. 1 1 9 
6 Jacques de Launay, op. cit. , p. 147 
7 Ibidem, p. 3 1  
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A doua zi, Comisia Română pentru Aplicarea Armistiţiului -

"organizaţia românească cu care avem cel mai mult de-a face pe linie 
oficială " 8, a invitat la dineu întreaga Comisie Aliată de Control. 
Constantin Vişoianu - ministrul de Externe - i-a comunicat 
generalului Schuyler convingerea că "situaţia este critică în cadrul 
guvernului şi că miniştrii de stânga ar putea demisiona în orice 

1 .  _ " g  c zpa. 
La 1 5  februarie 1945 ,,Dl.Rădulescu m-a vizitat după-amiază, 

spunând că l-a trimis primul-ministru să-mi expună situaţia politică . . .  
Mi-a spus că generalul Rădescu este aproape disperat, dar Regele a 
refuzat să-i accepte demisia, pe motiv că nu poate apela la nimeni 
altul. De aceea, generalul Rădescu va încerca să continue să conducă 

l "  1 0  guvenzu . 
Intervenţia directă şi repetată a autorităţilor sovietice, îmbinată 

cu o campanie continuă de dezordini şi de încălcare a legii, orchestrată 
de Pa11idul Comunist din România, au dus la demisia silită a primului­
ministru, în ziua de 28 februarie 1945 . 1 1 

Sosirea neaşteptată la Bucureşti a lui Andrei lanuarievici 
Vâşinski, prim-locţiitor al comisarului poporului pentru Afaceri 
Externe al U.R.S.S. (27 februarie 1945) a complicat şi mai mult 
situaţia internă din România. 

La l martie 1 945 , ,Până seara târziu, Regele a continuat să se 
consulte cu diverşi lideri ai partidelor politice, inclusiv cu Brătianu, 
Maniu, Rădulescu, Groza, Pătrăşcanu etc. Groza, i-a spus Regelui că, 
în cazul în care ar fi solicitat, ar fi bucuros să formeze un cabinet cu 
largă reprezentare a partidelor din FND, dar şi cu liberali şi 
naţional-ţărănişti, aleşi de el, personal. La orele 22, Regele s-a 
î11tâlnit cu Vâşinski, cerându-i sfatul. Vâşinski i-a spus că, din punctul 

R Ibidem, p. 32 
9 Ibidem 
10 Ibidem, p. 37 1 1  Dinu C. Giurescu, Guvernarea Nicolae Rădescu, Editura Ali, Bucureşti, 
1 996, p. 363 
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de vedere al Rusiei, guvernul cel mai acceptabil ar fi cel condus de 
G 'T' "  • . . . . 1 2  roza, cu  1 atarescu v1ceprem1er . 

În cursul aceleiaşi zile, Savel Rădulescu şi C. 1. C. (Dinu) 
Brătianu I-au vizitat, separat, pe generalul Schuyler "pentru mici 
sfaturi. Bineînţeles că nu le-am putut oferi nici unul. Nici ei 1111 ştiu 
cum să-I îndrume pe Rege. Dacă cedează la presiunea ruşilor şi îl 
însărcinează pe Groza să formeze guvernul, va pregăti practic terenul 
pentru comunişti care, în consecinţă, ar putea da ţara pe mâinile 
ruşilor. Pe de altă parte, se pare că nimeni altcineva nu-şi poate 
asigura sprijinul FND-ului în formarea unui guvern şi, desigur, un 
guvern fără reprezentanţi ai FND ar fi considerat drept un afront 
direct faţă de Rusia ". 1 3  

Presiunile FND-ului asupra Regelui au  devenit atât de mari, 
încât acesta a declarat reprezentanţilor englezi din România că a 
hotărât să părăsească ţara. Unii consilieri (Constantin Yişoianu şi 
Savel Rădulescu) I-au sfătuit să abdice, iar alţii (patriarhul Nicodim, 
mareşalul Curţii, Dimitrie D. Negel, C. I. C.Brătianu) 1-au sfătuit să 

b d " 1 4  .,nu a an oneze ţara . 
Situaţia dramatică şi fără ieşire în care s-a aflat regele Mihai în 

acele zile în faţa comuniştilor români care acţionau la indicaţiile 
Moscovei este foarte bine redată în stenograma şedinţei Frontului 
Naţional Democrat privind măsurile ce trebuie luate pentru impunerea 
guvernului Groza. 

Vasile Luca, secretarul general al FND, informa pe cei prezenţi 
la şedinţă că ,,E drept că ne vine rău când stăm de vorbă cu 
conducătorii acestor partide (istorice), dar trebuie să facem tot ce e 
omeneşte posibil pentru a avea guvern pe calea constituţională, noi cu 
graba noastră nu trebuie să stricăm totul . . .  

La Palat erau Vişoianu, Savel Rădulescu şi alţii şi cum ieşea 
Groza, intrau ei. Noi nu puteam să spunem că refuzăm net să stăm de 

1 2  C.V.R. Schuyler, op. cit. ,  p. 53 - 54 
1.1 Ibidem, p. 54 
1� Şerban Rădulescu Zoner, Daniela Buşe, Beatrice Marinescu, Instaurarea 
totalitarismului comunist in România, Editura Cavallioti, Bucureşti, 1 995, 
p. 68 - 69 
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vorbă cu ei, căci aceasta ar fi fost pentru ei wz argument că noi nu 
dorim decât ocuparea ţării şi imtaurarea cuforţa a wzui guvem". 1 5 

Precizând că "nu trebuie să atacăm monarhia", Vasile Luca 
prezenta şi soluţia: ,,Noi atacăm banda care înconjoară monarhia şi 
care împiedică pe rege să vadă situaţia. Regele e fals informat şi dacă 
pe baza presiunilor el e forţat, noi trebuie să liclzidăm această bandă 
şi să dăm sfetnici democraţi ". 16 

Regele Mihai, la ameninţarea mareşalului Rodion lakovlevici 
Malinovski - preşedintele Comisiei Aliate de Control din România 
până la 6 iulie 1 945 - că doreşte "linişte în spatele frolltului", a 
consimţit instalarea guvernului condus de dr. Petru Groza (6 martie 
1 945 - 2 iunie 1 952). 

Savel Rădulescu 1-a vizitat, în seara zilei de 17 martie 1945, pe 
generalul Schuyler care nota că ,,Arăta foarte obosit şi mi-a spus că nu 
o duce bine cu sănătatea, şi că se aşteaptă ca în curând să 
demisioneze din funcţia de şef al secţiei române a Comisiei pentru 
Aplicarea Armistiţiului. Mi-a descris în detaliu recentele festivităţi de 
la Cluj, ocazionale de retrocedarea Transilvaniei ". 1 7  

Festivităţile desfăşurate fără participarea delegaţiilor americană 
şi britanică s-au încheiat cu un banchet, unde "dr. Groza a ţinut un 
lung discurs în limba maghiară. Acest gest în sine a fost catalogat de 
dl.Rădulescu drept o lovitură dată onoarei naţionale". 1 8 

Savel Rădulescu "e de părere că ţara se află în pragul haosului 
economic. Arată că pretenţiile ruşilor au devenit atât de mari, încât 
fi . � "d " l l " 1 9  nzeaza n tco u . 

Nemaiputând face faţă presiunilor şi pretenţiilor mereu 
crescânde ale sovieticilor ,,Dl. Rădulescu se pregăteşte să demisioneze 

1 5 Lovitura de stat de la 30 decembrie 1947. Preliminarii militare, 
consecinţe politice, Documente selectate şi adnotate de Mircea Chiriţoiu, 
Prefaţă de dr.Florin Constantiniu, Fundaţia Academia Civică, Bucureşti, 
1 997, doc. nr. 88, p. 80 
1 6 Ibidem, p. 8 1  
1 7 C. V .  Schuyler, np. cit . ,  p .  7 1  
111 1bidem 
1 9 Ibidem 
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în scurt timp. Nu este deloc de acord cu guvernul şi simte câ nu-şi 
poate asuma răspunderea de a contribui la ultimile .faze ale colapsului 
României ". 20 

Savel Rădulescu s-a întâlnit de mai multe ori cu primul-ministru 
dr. Petru Groza "cu care ocazii a arătat cât erau de exorbitante 
cererile ruşilor de livrări de produse în conformitate cu articolul 10, 
şi de cai, vite, cereale, etc. conform articolului 12. Primul ministru 
chiar l-a însoţit o dată pe dl.Rădulescu la Misiunea rusească, pentru a 
protesta împotriva acestor pretenţii. La întrunirea care a urmat, însă, 
Rădulescu a trebuit să întreţină singur întreaga discuţie, şi în mai 
multe rânduri Groza a fost de partea ruşilor şi împotriva lui 
Rădulescu. După cât se pare, guvernul nu intenţionează să opună 
rezistenţă ruşilor în vreunfe/".21 

Luni, 2 aprilie 1945 , Savel Rădulescu 1-a vizitat din nou pe 
generalul Schuyler: ,,Dl. Savel Rădulescu m-a vizitat azi-dimineaţă ca 
să-mi spună că şi-a depus în scris demisia oficială din funcţia de 
preşedinte al Comisiei Române de Aplicare a Armistiţiului. Şi-a 
exprimat sincera apreciere pentru atitudinea mea de cooperare şi 
înţelegere faţă de el şi problemele sale şi mi-a spus că speră să poată 
menţine legătura cu mine şi după ce va fi părăsit guvernul. 
Principalul motiv al demisiei sale este convingerea sa că 11u se poate 
găsi nici un fel de sprijin de la actualul guvern în negocierile pe care 
le duce cu ruşii în privinţa condiţiilor de Armistiţiu. El afirmă că dacă 
actualele condiţii cuprinse în articolele 10, 1 1  şi 12 ar trebui 
satisfăcute în totalitate, rezultatul ar fi prăbuşirea economică 
deplină . . .  

!ntrucât guvernul nu-i acordă nici un sprijin, nu poate continua 
să se lupte de unul singur. Este de părere că, dacă ar colltinua, s-ar 
găsi singur în opoziţie deschisă faţă de ruşi, şi că sen,iciile pe care le­
ar putea aduce naţiunii mai târziu ar fi astfel compromise . . .  A �� 

In general, prevede un viitor foarte sumbru pe litru România ".--

20 Ibidem, p. 72 
2 1  Ibidem, p. 80 
21 Ibidem, p. 84 
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Şi după demisia din funcţia de preşedinte al Comisiei Române 
pentru Aplicarea Armistiţiului ( l l  ap1ilie 1945), Savel Rădulescu a 
rămas, în continuare, în anturajul regelui Mihai, fiind unul dintre 
consilierii acestuia.D 

În locul său, Mihail Ghelmegeanu a fost numit preşedintele 
Comisiei Române pentru Aplicarea Armistiţiului, iar comunistul 
Simion Oeriu, 

.
fost secretar ARLUS - vicepreşedinte. Încă de la 

numirea sa, Oeriu "a afirmat că intenţionează să investigheze în 
profunzime activităţile actualilor membri ai Comisiei, pentru a se 
asigura că aceştia lucrează doar Îl! slujba intereselor reale ale 
guvernului român (adică al comuniştilor). A avut deja câteva discuţii 
în care i-a atacat violent pe foştii preşedinţi ai Comisiei, inclusiv pe 
dnii Christu şi Rădulescu".24 

Savel Rădulescu a întreţinut relaţii amicale cu generalul 
C. V .R.Schuyler, pe care a continuat să-1 viziteze şi cu care a discutat, 
în permanenţă, evoluţia evenimentelor din viaţa politică internă. 

El a fost invitat de generalul american la vila sa de la Predeal , 
unde a avut prilejul, duminică, 26 august 1 945, să se întâlnească cu 
senatorul Pepper, membru în Comitetul pentru Relaţii Externe al 
Senatului S.U .A. 

După prânz, senatorul american, Savel Rădulescu, generalul 
Schuyler şi Valeriu Rică Georgescu (industriaş, fost subsecretar de 
Stat la Industrie, Comerţ şi Mine între 1 septembrie - 3 noiembrie 
1 944, director al Societăţii Româna-Americana între anii 1 944- 1 946) 

- în calitate de interpret - s-au retras pentru o discuţie particulară, în 
cadrul căreia "dl. Rădulescu i-a expus în detaliu senatorului, timp de 
aproximativ trei ore dilema în care se găseşte Regele. Senatorul a 
părut foarte interesat şi a pus o mulţime de întrebări referitoare la 
întreaga problemă. 

Am discutat până după orele 20". 25 

23 Paul O. Quinlan, Ciocnire deasupra României. Politica anglo­
americană faţă de România. 1938 • 1947, Traducere de Gheorghe Onişoru, 
Centrul de Studii Româneşti, Fundaţia Culturală Română, laşi, 1 995, p. 1 39 '4 . - C.V .R. Schuyler, op. clf. , p. 1 1 3 
25 Ibidem, p. 239 

326 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Un sfert de veac de singurătate: Savel Rădulescu între anii 1945 • 1970 

Luni dimineaţă, senatorul Pepper şi generalul Schuyler s-au 
întors în Bucureşti şi au luat masa cu Burton Yost Berry -
reprezentantul politic al SUA în România - şi Constantin Vişoianu 
"care a fost ministru de Externe sub Rădescu, a fost de faţă la Palat, 
la întrevederea dintre Vâşinski şi Rege şi era în măsură mai mult 
decât oricare altul din România să cunoască detalii precise despre 
modul în care a fost instalat regimul Groza. El i-a făcut senatorului o 
relatare foarte reală şi cinstită a tot ceea ce s-a îlllâmplat. 

Senatorul Pepper mi-a spus mai târziu că a fost foarte 
impresionat atât de dl.Rădulescu, cât şi de dl. Vişoianu. El i-a apreciat 
drept doi dintre cei mai marcanţi oameni publici din România. ". 26 

În noiembrie 1945, Mark Etheridge - trimis special al 
Secretariatului de Stat al S .U.A. în România şi Bulgaria - a vizitat 
oraşele Braşov şi Sibiu, iar la întoarcere Valea Oltului. În Bucureşti 
s-a întâlnit, marţi seara, 27 noiembrie 1 945, acasă la generalul 
Schuyler cu foştii şi actualul preşedinte al Comisiei Române pentru 
Aplicarea Armistiţiului: Ion Şerban Christu (3 1 octombrie -
20 noiembrie 1944), Savel Rădulescu (20 noiembrie 1944 - 1 1  aprilie 
1 945) şi Mihail Ghelmegeanu: "Fiecare m-a informat în particular că 
ar prefera să discute cu dl. Etheridge între patru ochi şi nu în 
prezenţa celorlalţi, aşa că, după cină, am aranjat ca fiecare să 
dispună de cam o jumătate de oră de discuţie între patru ochi cu dl. 
E 1 'd . .  27 t zen ge . 

Încercările comuniştilor şi ale altor persoane din guvern de a 
trece asupra Regelui răspunderea pentru "nenorocirile din plan 
economic ale României " 28, i-au determinat pe Savel Rădulescu şi 
Johnny (Mircea) loanniţiu să discute separat şi să prezinte situaţia , la 
7 decembrie 1945, cerând un sfat competent de la C. V .R.Schuyler şi 
Burton Yost Berry: , ,Ei aveau mare nevoie de sfatul nostru. Le-am 
putut spune doar că guvernul nostru este acum angajat în studierea 
raportului dlui Etheridge şi că sperăm că statu quo-ul se va putea 

26 Ibidem 
"7 Ibidem, p. 256 
lR Ibidem, p. 261  
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menţine cel puţin până va apărea o ocazie ca noi să acţionăm pe baza 
acelui raport. Am mai fost il!{ormaţi că membrii Casei Regale primesc 
în continuare veşti despre plănui rea unor atentate la viaţa Regelui. Ei 
intenţionează să-I ţină la reşedinţa sa de la Sinaia, cât mai mult timp 
posibil, până la clarificarea situaţiei ". 29 

Chemat de Departamentul de Stat la Washington O. C. 
( 1 8  ianuarie -. 20 februarie 1946), generalul Schuyler (aflat în 
România, în misiune între 25 noiembrie 1944 - 1 1  iunie 1 947) - a 
avut întâlnire cu un număr considerabil de persoane "pentru a duce cu 
mine în Statele Unite impresii de ultim moment ale diverselor 
persoane, în legătură cu actuala situaţie din România. " 30 

Printre alţii, a discutat cu industriaşul Max Auschnitt, Stoicescu 
- viceguvemator al Băncii Naţionale, Savel Rădulescu, Mihail 
Ghelmegeanu, Simion Oeriu - comisar general al guvernului Groza 
pentru legătura cu Comisia Aliată de Control şi Constantin Vişoianu. 
Dintre toţi cei cu care a discutat "Oeriu nu mi-a spus aproape nimic în 
afară de părerea sa că reacţionarii şi "fasciştii ", nu au fost încă puşi 
să plătească pentru tot răul pe care I-au făcut ţării în timpul 
războiului. El spune că va face tot ce îi stă în putinţă pentru a se 
asigura că, pe viitor, aceştia vor suporta consecinţele răspunderii ce 
le revine pentru halul în care au adus ţara şi că, de acum încolo, nu 
vor mai avea puterea să exploateze din nou oamenii simpli" .3 1 

Într-o discuţie dintre Richard Franasovici şi Grigore Gafencu, 
din 20 martie 1 946, primul afirma că "ar fi o mică destindere între 
opoziţie şi guvern la noi ". 32 

29 Ibidem, p. 26 1 - 262; Burton Y .  Berry, Romanian Diaries. 1944 - 1947, 
Edited by Cornelia Badea, The Center for Romanian Studies, laşi, Oxford, 
Portland, 2000, p. 34 - 35, 55, 103, 1 20 
Jo C. V .R. Schuyler, np. cit. , p. 288 
.l l Ibidem, p. 289 
J2 Raoul Bossy, Jurnal (2 noiembrie 1 940 - 9 iulie 1946), Prefaţă de florin 
Constantiniu, membru corespondent al Academiei Române, Ediţie îngrijită de 
Ion Mamina, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 200 1 ,  p. 3 1 2 
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Franasovici primise vizitele lui Constantin Yişoianu şi Savel 
Rădulescu, existând posibilitatea "să se încredinţeze legaţii 
acestora ". 33 

Erau simple speranţe ale celor care credeau, încă, în democraţie 
şi valorile ei. 

Perioada anilor 1945-1947 prefaţa "nemijlocit era stalinistă" 34, 
iar regele Mihai, reprezenta ultimul obstacol în calea sovieticilor de a 
comuniza România. 

În toamna anului 1947, odată cu crearea Corninformului, Stalin 
a hotărât să impună tuturor ţărilor din U.R.S.S. modelul sovietic: ,Jn 
cadrul noii faze de consolidare a controlului sovietic asupra Europei 
de Est, monarhia din România trebuia eliminată pentru a suprima 
astfel ultima piedică în calea sovietizării acestei ţări ". 35 

În şedinţele din 28 şi 29 decembrie 1947 ale Biroului Politic al 
C.C.al P.C.R. a fost discutat şi s-a definitivat Planul de măsuri privind 
abolirea monarhiei şi proclamarea republicii . 36 

În Raportul Legaţiei britanice din Bucureşti din 8 ianuarie 1 948 
se subliniază că "Toate faptele care se află în posesia mea arată clar 
că nici chiar luni după amiază, 29 decembrie ( 1 947), Regele 1zu 
bănuia nici un fel de criză apropiată. Aceasta este dovedită de faptul 
că secretarului său particular, Mircea /oaniţiu, i se dăduse liber să 
mergă la Severin ca să se căsătorească. Primul zvon al neliniştii a 
fost primirea de către Regele Mihai la Sinaia a unui telefon de la 
Dr. Groza care vorbea de la domiciliul său de la Deva unde se afla în 
concediu, rugând pe Rege să vină la Bucureşti în dimineaţa 
următoare "pentru afaceri familiare foarte importante de natură 
gravă ". Regele a fost rugat să aducă cu el pe Reginâ ca afacerea să 
poatăfi discutată ". 37 

n Ibidem 
H Ioan Scurtu, Gheorghe Buzatu, Istoria Românilor În secolul XX 
(1918 - 1948), Editura Paidea, Bucureşti, 1 999, p .  5 1 1  
35 Lovitura de stat de la 30 decembrie 1947 . . .  , p. l O 
·16 Ibidem, doc. nr. 33 ,  p. l 87 - 1 89 
37 Great Britain, Public Record Office, Foreign Office, fond 37 1 ,  dosar nr. 
42427, f. l 
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În seara aceleiaşi zile, Mircea loanniţiu şi Dimitrie Negel -
mareşalul Curţii Regale, s-au dus la Savel Rădulescu, ultimul dintre 
sfătuitorii Regelui care nu aparţinea Curţii Regale şi care se mai afla 
în libertate .  Mareşalul Curţii era de părere că Groza venea cu 
răspunsul guvernului relativ la dorinţa Regelui de a se căsători cu 
principesa Ana de Bourbon - Parma. Savel Rădulescu a fost sigur că 
era vorba de ce'{a mai serios, fiindcă aflase că majoritatea unităţilor 
militare din Capitală fuseseră consemnate în cazănni, ceea ce indica 
că autorităţile se aşteptau la tulburări. 

A doua zi, regele Mihai şi Regina - Mamă Elena primeau în 
audienţă, începând cu ora 1 1 , 1 5 ,  la Palatul din Şoseaua Kiseleff, pe 
şeful guvernului, dr. Petru Groza şi pe liderul P.C.R., Gheorghe 
Gheorghiu - Dej . 

Surprins de rapiditatea şi perfidia măsurilor luate de guvernul 
Groza (redactarea înainte a "actului de abdicare", schimbarea gărzii 
regale, dublarea posturilor de sentinelă, întreruperea legăturilor 
telefonice, ameninţarea cu recurgerea la măsuri compromiţătoare şi 
chiar cu producerea unei "băi de sânge", regele Mihai a fost practic 
silit să semneze acest document.38 

În cele din urmă, regele Mihai a fost tratat cu anumită curtoazie: 
trenul său regal a fost trimis de la Bucureşti la Sinaia şi i s-a permis să 
plece din propria sa gară regală pe peronul căreia a fost aşternut 

b. . 1 39 o tşnmtu covor roşu. -
La 3 ianuarie 1948, Regele pleca în exil, având permisiunea 

comuniştilor ca să ia cu el principalii membri ai anturajului. Singura 
excepţie: Savel Rădulescu "considerat o persoană prea politică ca să 
i se permită să plece ". 40 

Pentru Savel Rădulescu începea cea mai grea perioadă din viaţa 
sa. La sfârşitul lunii martie - începutul lunii aprilie 1 948, a fost 
arestat: ,,Arestarea sa a stârnit stupoare în Capitală: militase pentru 
raporturi de bună vecinătate diplomatică cu URSS, colaborase -

38 Lovitura de stat de la 30 decembrie 1947 . . .  , p. 23 
-19 Great Britain, Public Record Office, Foreign Office, fond 37 1 ,  dosar nr. 
42427, f. 4 
411 Ibidem, f. 3 
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tânăr fiind - cu Titulescu şi Litvinov, acceptase să fie preşedintele 
comisiei de livrări în cadrul armistiţiului româna-sovietic - unde 
fusese înlocuit de Mihail Glzelmegeanu, care s-a oferit să dea mai 
mult, să dea totul, să pună ţara la mezat, numai ca să mai ajungă el 
încă o dată ministru. . .  Arestarea lui a stârnit o senzaţie enormă, 
fiindcă se puneau pe tapet din nou cifrele armistiţiului şi independenţa 
t w • •  " 41 , aru . 

Aceeaşi opinie este exprimată şi de buzoianul Teodor Duţu, 
coleg de celulă cu Savel Rădulescu în arestul Ministerului de Interne: 
, ,Dacă îl lăsaseră puţin mai la urmă şi dacă îl tratau cu oarecare 
condescendenţă, poate că o făceau tocmai fiindcă în calitatea sa de 
fost colaborator apropiat al lui Titulescu, îl cunoscuse personal atât 
pe Litvinov şi pe Molotov, ca şi pe colaboratorii acestora ce 
preluaseră externele U.R.S.S. după Litvinov ".42 

Buzoianul Duţu fusese mutat cu Savel Rădulescu, în ceea ce 
deţinuţii, numeau în argoul lor, "garsonieră". 

Din culoarul principal, venind dinspre intrare pe partea stângă, 
una din uşi dădea . .  într-un fel de gănguleţ de un metru lăţime şi 
1,5 metri lungime. În stânga, Îllfr-un spaţiu de aceeaşi mărime cu 
gănguleţul, avea jos pe podea turnate din ciment tălpile unui W C. 
turcesc, iar sus cam la vreo 2,20 metri suspendată de o ţeavă, 

. . d " 43 stropltoarea unu1 uş . 
Celula pe care cei doi au împărţitwo avea 3x3 metri: .Jnciiperea 

avea două paturi turnate în ciment, ca şi cele din cealaltă celulă şi 
erau acoperite cu acelaşi linoleum maron. Numai că aici paturile nu 
mai erau suprapuse, ci aşezate în unghi drept pe două laturi, ambele 
fi . d d w 1 " 44 m , aca se poate spune aşa, a parter . 

Savel Rădulescu iwa cedat patul pe care erau aşezate ambele 
saltele, spre surprinderea lui Duţu: "Cu un gest blînd, dar ferm, de 

4 1  Petre Pandrea, Reeducarea de la Aiud, Ediţie îngrijită de Nadia Marcu 
Pandrea, Editura Vremea, Bucureşti, 2000, p. 362 
4� Teodor Duţu, După 50 de ani. Amintiri despre cei care nu mai sunt, 
vol.l, Editura Alpha MDN, Buzău, 1 999, p. 108 
�-� Ibidem, p. 105 
44 ibidem 
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mână pusă pe umărul meu, m-a oprit sii o fac şi mi-a spus că el, fiind 
suferind de o boală a coloanei vertebrale, este obligat să doarmă pe 
wz aşternut cât mai tare (dur), deci că va dormi în continuare direct 
pe linoleumul ce acoperea cimentul patului, peste care Întinsese doar 
pătura cu care ar fi trebuit să se învelească, dar renunţase, folosind 
pentru aceasta raglanul de croială englezească pe care-I avea ". 45 

Savel R;ădulescu a rămas în amintirea naţional - ţărănistului 
Teodor Duţu ca .,un om înalt pe care, în afara bolii la coloana 
vertebrală (despre care am pomenit) îl supărau şi nişte necazuri 
gastrice şi hepatice. Trăise ca diplomat (dacă am înţeles eu bine) 
aproape toată viaţa de unul singur, iar la data arestării, cel care-i 
purta de grijă era wz valet pe care-I avea de multii vreme şi care-i era 
foarte devotat . . .  

Dincolo de necazurile pe care i le dădea sănătatea şubredă, 
Savel Rădulescu era unul dintre cei mai raţionali oameni pe care i-mn 
Întâlnit eu prin puşcării. Aparent posac, scorţos, discret până la 
indiferenţă faţă de succesele sau dezamăgirile activităţilor sale din 
trecut, era - cum spun - un foarte cumsecade părtaş de suferinţă, care 
riimânea tot timpul politicos şi tăcut, dar devenea, când îi cîştigai 
încrederea, foarte comunicativ. Şi, Doamne, cât de multe lucruri 
ştia! ". 46 

Deşi aflaţi în închisori, membrii guvernului Antonescu, ai 
guvernelor liberale sau ţărăniste, fruntaşii Mişcării Legionare, marii 
intelectuali independenţi . ,absolut toţi, s-au dovedit nu doar insuficient 
informaţi, ci şi naivi în aprecierea evoluţiei evenimentelor ce au venit 
pe capul lumii şi al nostru. Aproape toţi manifestau un optimism naiv, 
poate tentant şi necesar la începutul acela de dezastru, dar 
nejustificat prin cele ce aveau să se întâmple ". 47 

Savel Rădulescu a fost singurul om care, atunci, în aprilie 1 948 
i-a vorbit colegului de celulă despre situaţia din lume la acea oră, 
despre mentalitatea anglo-saxonă .,când era vorba de ei înşişi sau 
despre alţii, indiferent cii aceşti . . alţii " le erau aliaţi sau duşmani. El 

45 Ibidem 
46 Ibidem, p. 1 08 - 1 09 
47 Ibidem, p. 1 09 
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era cmn•ins şi m-a convins atunci şi pe mine, nu doar că englezii şi 
mai cu seamă americanii nu vor accepta să facă nimic, nu vor mişca 
nici un deget, cum zicea el, pentru salvarea Europei de est de sub 
comunism, dar (fără a avea dovezi) el intuia că dintr-o exagerată 
teamă de germani, ei o dâduseră cu bună ştiinţă pe mâna lui Stalin. El 
îi condamna pe anglo-americani şi fiindcă nu avuseseră onestitatea 
de a spune cât de cât care era situaţia, pentru ca fiecare dintre ţările 
cotropite să se poată adapta şi descurca fără ajutorul lor (măcar 
uşurându-şi supunerea). El pretindea că singurul lucru bun rezultat 
din capitularizarea anglo-americană în faţa ruşilor era că le lăsaseră 
acestora, din harta lumii, lzălci mai mari decât puteau ei - cu toată 
lăcomia lor - să digere, fără a se înăbuşi ". 48 

Fără să fie vinovat, Savel Rădulescu a fost amestecat în 
activitatea subversivă a inginerului Ioan Bujoiu. Acesta, în martie 
1946, întemeiase o asociaţiune cu numele "GELU", semnificând 
"Grupul exploatărei laboratoarelor unite", la care au aderat ing. 
D.Gheorghiu, ing.Balş, ing.Traian Niţescu, Horia Măcelaru şi 
G. Manu. 

Generalul Nicolae Rădescu - considerat ca şeful lor spiritual - a 
fost înştiinţat de ing. Gheorghiu şi ing. Ioan Bujoiu despre existenţa 
acestui comitet. 

În declaraţia dată la Securitate, la 7 mai 1 948, ing. Ioan Bujoiu 
recunoştea că prin luna martie 1 947, împreună cu ing.D.Gheorghiu l-a 
vizitat pe Savel Rădulescu la locuinţa sa şi "cu acest prilej l-am pus în 
curent pe dl. S. Rădulescu asupra existenţei comitetului nostru şi 
organizaţiunilor subversive din subordine, solicitându-1 să accepte 
intrarea sa în rândurile comitetului nostru ca fiind singurul şi cel mai 
bun specialist în probleme externe pe care îl are în prezent ţara 
noastră. Dl. Savel Rădulescu a refuzat categoric să dea curs cererii 
noastre. 

�R ibidem 
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Cu aceeaşi ocazie dl. Savel Rădulescu şi-a exprimat pesimismul 
cu privire la reuşita acţiunilor plănuite de noi de a răstunza prin forţă 

1 l o " 49 actua u reg1m . 
La 24 mai 1 948, ing. Ioan Bujoiu şi-a schimbat declaraţia. 

Recunoştea că în luna martie 1 947 i-a făcut o vizită lui Savel 
Rădulescu, la locuinţa sa din Aleea Zoe. Era însoţit de inginerul 
D. Gheorghiu şi inginerul Traian Niţescu. 

După un' schimb de idei asupra unor generalităţi, ing.loan 
Bujoiu a rămas singur cu Savel Rădulescu încercând să vadă care este 
atitudinea sa faţă de actualul regim: 

, ,Dl. Savel Rădulescu mi-a răspuns că n-a avut niciodată 
contingenţe cu interese sau preocupări interne politice, profitând de 
prilej spre a face o profesie de credinţă cu privire la politica lui 
N. Titulescu, despre care spunea că dacă ar fi fost urmată, ar fi fost 
bine băcătoare pentru ţară. 

Mi-am dat seama că Dl. Savel Rădulescu nu este persoana 
căreia i s-ar putea desvălui existenţa comitetului nostru şi cu atât mai 
puţin, nu este persoana care ar putea intra în rândurile noastre. In 
consecinţă nu mi-am putut permite, de a face nici un fel de încercare 
spre a-l recruta în vederea scopului urmărit de noi ". 50 

Savel Rădulescu a fost obligat să dea şi el două declaraţii la 
19  şi 24 mai 1 948. 

în finalul Referatului întocmit în ziua de 24 mai 1948 de Samoil 
Antoniu - comisar şef în Direcţia Generală a Siguranţei Statului -
Brigada Mobilă - Biroul Cercetări, se propunea "ca numitul Savel 
Rădulescu să fie pus în libertate, neexistând împotriva sa nici un 
indiciu de culpabilitate în legătură cu vreuna din organizaţiunile 
subversive descoperite până în prezent ". 5 1 

Cu toate că nevinovăţia lui era evidentă, Savel Rădulescu nu 
numai că nu a fost eliberat, dar a fost mutat la Malmaison, unde 1-a 
întâlnit pe Petre Pandrea, arestat la câteva zile după fostul diplomat. 

�� Arhiva Ministerului Justiţiei, Direcţia Instanţelor Militare, fond Penal, 
dosar nr. l4900, vol.23, f. 1 67 
50 Ibidem, f. 244 
" 1  Ibidem, f. 345 
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Pe numele său adevărat, Petre Marcu,  sctiitorul ,  juristul, 
sociologul, filosoful, memorialistul, criticul de artă, traducătorul şi 
istoricul Petre Pandrea, prieten din tinereţe cu Lucreţiu Pătrăşcanu, s-a 
căsătorit cu sora acestuia, Eliza Pătrăşcanu ,femeie ageră, deosebită, 
cu aceleaşi convingeri ca şi soţul ei ". 52 

Savel Rădulescu a urmat acelaşi "traseu penitenciar" ca şi Petre 
Pandrea. A stat la Malmaison până în iulie 1 948, când cei doi s-au 
regăsi! la penitenciarul Craiova "staţiune - terminus pentru deţinuţi 

b .l . " 53 A A" d . O l M . 54 neprocesua 1 1 . u urmat IU ŞI cne e m. · 
Regimul de detenţie l-a suportat cu mare greutate: "Suferinţa 

densă şi pâcloasă a lui Savel Rădulescu mă îndurerează. Cum s-ar 
putea alina ? N-are spirit sportiv care ajută să duci la tăvăleala 
puşcăriilor. Nu este filosof Nu este creştin, ca să îndure cu 
resemnare. E un diplomat, crescut în străinătate la şcoala lui 
N. Titulescu, prieten cu Litvinov, un salonard, un democrat vechi de 
şcoală formalistă sănătoasă. Are maniere pline de amenitate, care 
ajută la izgonirea grosolăniilor interne de lagăr . . .  

Savel Rădulescu are maniere occidentale şi toţi ochii sunt 
alintiţi spre el. Citez dictonul: amitie sans intimite. Savel are zeci de 
amici din straturi diverse, dar vrea să rămână, politiceşte, solitar, 

. . . " 55 neangajat ŞI semn . 
Impresionat de "suferinţa lui concentrată şi demnă" 56, Petre 

Pandrea s-a decis să-l aducă la "viata sobornicească, la comunitatea 
suferinţelor celor 1200 de fraţi". 57 

, 

Fire circumspectă şi discretă, Savel Rădulescu "se plictisea 
cumplit. Ca să-I vindec de astenie penitenciară, după Ull an i-amfăcut 
elogiul şi i-atn prezentat pe prietenul meu Dr. Petre Ţuţea, fost ataşat 
comercial la Berlin, negociator diplomatic de prim rang la Moscova, 

>l Virgil Carianopol, Scriitori care au devenit amintiri. vol.ll, Editura 
Scrisul Românesc, Craiova, 1 982, p. 45 
51 Petre Pandrea, op. cit . ,  p. 362 
54 Ibidem, p. 353 
55 Ibidem, p. 355 - 356 
"' Ibidem, p. 354 
57 Ibidem, p. 356 
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lângă Gafencu î1z 1940, negociator la Budapesta, filosof îndărătnic 
rumân, care a avut curajul să spună nemţilor hitlerişti invadatori sub 
Antonescu, ca să-şi pună cizmele pe masă, dacă vin cu ultimatum 
economic în plină alianţă militară şi - dragă Doamne -
diplomatică ". 5R 

În detentie, Petre Ţuţea s-a dovedit a fi .. un catalizator de 
puşcărie prin pralitate imbatabilă pe plan elevat, printr-o infernală 
euforie intelectuală, printr-un talent nemaipomenit de conferenţiar, 
gen muzică de cameră, printr-un râs matinal molipsitor, prin 
cunoştinţele enciclopedice unice generaţiei noastre. " 59 

Chiar dacă la început Savel Rădulescu s-a arătat "sceptic şi 
distant" 60, Petre Ţuţea "îl prinde între faclele orbitoare ale 
enciclopedismului, îl uluieşte cu tematica de drept internaţional a lui 
Carol Schmitt. " 61 

După câteva şedinţe ţuţiste, Savel Rădulescu - scria Petre 
Pandrea "îmi declară, la plimbare, că "generaţia noastră este o 
generaţie de veleitari ". Făcea aluzie şi la diatribele mele sub formă 
de mici conferinţe împotriva lui N. Titulescu. Îl indignase 

"paradoxul " meu, că cel mai mare ministru de externe al României 
n-a fost nici Take Ionescu, nici N. Titulescu, nici Ana Pauker, ci 
Emanoil Porumbaru - acel titular neuitat al departamentului - care a 
reuşit să "helvetizeze " România între 1914-1 916, adică doi ani 
preţioşi neutrali, într-o vâltoare mondială, fiindcă ţara noastră mică 
nu are căutare în marile vâltori mondiale. " 62 

Ceea ce-l enerva pe Pandrea la Savel Rădulescu era " refugiul 
în boală pe care-I practică, acel "culcuş " în reumatisme de şira 
spinării şi ingurgitarea nesăbuită de medicamente . . .  

Refugiul în boală trezeşte compasiunea temniceri/ar şi a 
d . .1 .. 63 co eţuzuţt or . 

'iH Ibidem, f. 354 
5Y Ibidem 
60 Ibidem, p. 356 
61 Ibidem 
6' . - lbtdem, p. 357 
6.1 Ibidem, p. 356 
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În închisoarea de la Ocnele Maii, "culcuşul în boală" al lui 
Savel Rădulescu nu a durat mult, fiind scos din infirmeria cu 
tuberculoşi şi băgat la beci. Odată cu încarcerarea sa au încetat 
colocviile efemere şi prelegerile ţuţiste din cele două ore de plimbare, 
zilnic. Absolut nevinovat "omul ar/zi-prudent şi bolnav a căzut victima 
unei provocaţiuni grosolane. În jurul lui se învârtea o lepră 
penitenciară, un anume Mihail Strugaru, fost polifist legionar, hoţ de 
cai, condamnat. Escroc, mai mult element de drept comun decât 
legionar în penitenţă. Era " codoş " de Securitate, adică informator, 
nădăjduind să scape prin delaţiuni împotriva fraJilor de puşcărie ". 64 
Cu ajutorul Direcţiei, Mihail Strugaru a introdus, clandestin, un pachet 
cu medicamente pentru Savel Rădulescu şi "din acest fapt minor, 

d 1 . 1 " 65 co oşu a construzt un comp ot . 
l-a adus lui Savel Rădulescu şi un teanc de hâJ.tie albă, rugându-

1 să-i dea lecţii de limba franceză. Savel a refuzat politicos "nesimţind 
vocaţia profesoratului" 66. Strugaru s-a adresat piinţului Şerban 
Ghyka, secretar al lui Maniu, să-i sctie, în franceză, "săgeata neagră " 
(la fleche noire). S-a prezentat Direcţiei cu un complot ,fabricat în 
scăfârlia lui " 67 şi cu o filă de hârtie a organizaţiei "Săgeata neagră". 
Pe teancul de hârtie albă, Savel Rădulescu ar fi scris un memoriu către 
ONU şi a rugat pe Radu Budişteanu (fost ministru legionar) să i-l 
traducă în franţuzeşte. 

La acest "complot" s-au raliat şi naţional - ţărăniştii plin Şerban 
Ghyka. Organizaţia de front unic a lagărului se numea "Săgeata 
neagră". 6R 

În această situaţie a fost anunţată imediat Securitatea din 
Râmnicu Vâlcea şi cea din Bucureşti, deplasându-se la Ocnele Mari 
"anchetatori iscusiţi" 69. Au intrat la beci toţi "complotiştii", inclusiv 

IH Ibidem, p. 358 
65 Ibidem 
M ibidem 
�7 Ibidem 
68 Ibidem, p. 358 - 359 
69 Ibidem, p. 359 
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Mihail Strugaru şi a început ancheta. Petre Pandrea a fost şi el băgat la 
beci pentru ireverenţiozitate faţă de comisia lunară de inspecţie. 

Prinţul Şerban Ghyka, aflat în celula de vis-a-vis de Savel 
Rădulescu, a reuşit să-i comunice că el a cerut sfatul avocatului 
Pandrea şi îl îndemna să facă şi el acelaşi lucru . 

Situaţia era foarte gravă, întrucât îi aştepta o condamnare de 
20 de ani muncă silnică. 

,Jn paifumurile closetului comun de la Ocnele Mari" 70, Savel 
Rădulescu i-a comunicat lui Petre Pandrea toate cele şase capete de 
acuzare puse în seama lui la anchetă: 

l .  că a primit un teanc de hârtie albă de la Strugaru 
2. că a confecţionat un memoriu pentru O.N.U. 
3 .  că a dat acest memoriu lui Radu Budişteanu să-I traducă în 

franţuzeşte 
4. că aparţine organizaţiei subversive "Săgeata neagră" 

împreună cu alţii 
5 .  să spună imediat care sunt conducătorii şi membrii din lagăr 

şi de-afară ai acestei organizaţii 
6. că a primit un pachet clandestin de medicamente şi că cei 

care 1-au trimis vor fi arestaţi, fiindcă prin ei trebuia să 
ajungă memoriul la O.N.U .  71 

Dintre aceste acuzaţii, două erau fapte reale: primise un pachet 
de medicamente, în mod bizar şi clandestin şi un teanc de hârtie albă 

1 "1 "  1 A 0 d 1 H 72 pe care- uh tzase "ca urtze e c oset . 
, ,Năucit de acest eşafodaj" 73, Savel Rădulescu a ezitat să iasă la 

rapot1 - cum îl învăţase Pandrea - pentru "un supliment de 
interogatoriu" 74. Numai la gândul ,,să dea ochii cu acele brute de la 
anchetă, preferă să-i mucezească reumatismele şi mai acute în 
beciurile umede ". 75 

70 Ibidem 
71 Ibidem, p. 359 - 360 
72 Ibidem, p. 360 
73 Ibidem 
74 Ibidem 
75 Ibidem 
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În cursul unei plimbări zilnice în cerc, de o oră, într-o dimineaţă 
mohorâtă de noiembrie, când cei de la beci evocau Parisul, Berlinul şi 
Londra în acel anotimp, Pandrea l-a convins pe Savel Rădulescu să 
iasă la raport şi ,.să proclame cu orgoliu: este imposibil ca eu, doctor 
în drept de la Paris, colaboratorul lui Titulescu, trăit 20 de ani la 
Liga Naţiunilor, prieten cu Litinov, cu care vorbeam numai 
franţuzeşte şi englezeşte, să am nevoie să-mi traducă memoriul un 
legionar, care ştie într-adevăr franţuzeşte, dar fără virtuozitate ". 76 

Savel Rădulescu a ieşit la raport şi a reuşit să scape de toate 
gravele acuzaţii ce i se aduceau. Necazurile sale nu s-au oprit aici. 

În timpul detenţiei sale, un anume C. Zahirnic, fiind anchetat de 
organele Securităţii la 3 ianuarie 1950 a declarat că Savel Rădulescu 
,.a dat, în anul 1944 - 1945, când ocupa funcţia de preşedinte al 
Comisiei de Aplicare a Armistiţiului, informaţii lui Frank Stevens, 
ziarist şi spion american, referitoare la livrările către U.R.S.S. " 77 
La rândul său "F. Stevens afirmă că-l vizita pe Savel Rădulescu pentru 
a afla punctul de vedere al acestuia asupra situaţiei politice 
internaţionale, deoarece Savel Rădulescu era foarte priceput în a face 
expuneri politice; recunoaşte însă că a primit dela acesta şi informaţii 
economice (privind mai ales domeniul petrolifer)". 7R 

Ziaristul american mai declarase despre Savel Rădulescu că era 
adorat de doamna Gunther Louise, soţia fostului ministru al S .U .A. la 
Bucureşti, Gunther Mott (decedat în 1 94 1 )  şi că era foarte bun prieten 
cu Martha Bibescu şi ,.adesea lua cu ea masa la castelul dela 
M . d l . d' � . .  79 ogoşoaw, un e ocura aceasta rn urma . 

Doamna Gunther Louise venise în România şi cu scopul de a se 
revedea cu Savel Rădulescu ,.de care o lega o veche prietenie şi pe 
care îl adora. Ea a trebuit să părăsească ţara îndată ce venise (în 

76 Ibidem, p. 361 
7 7  Arhivele Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii (în 
continuare se va cita: A.C.N .S .A.S.), dosar personal Savel Rădulescu, f. I l  
7R Ibidem 
79 Ibidem 
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1945 ), din cauza lui Burton Berry care era foarte invidios pe relaţiile 
. d . . d 1 111 / . " RO et e act şt e a nas wzgton . 

Ea dispunea, la Washington, de o frumoasă avere şi de locuinţă, 
care era punctul de întâlnire a numeroşi români, printre care George 
Boncescu, Carol Davila, Mihail Lahovary şi alţi conducători ai 
"emigraţiei albe româneşti ". 111 

Propune�:ea Notei informative din 24 iunie 1 950 era de "a se 
stabili unde se află şi Î1l ce situaţie se găseşte numitul Savel 
Rădulescu, pentru a se putea trece apoi la latura practică a chestiunii, 
metoda cooptării lui şi te/mica trimiterii lui, acoperită, în 
străinătate ". 112 

Fără a fi judecat sau condamnat, Savel Rădulescu a fost "reţinut 
administrativ " între anii 1948 - 1 950. 113 

După ieşirea din închisoare, Savel Rădulescu a dus o viaţă 
ştearsă, plină de grij i materiale, o existenţă anonimă, lipsită de orice 
speranţă, fiind urmărit permanent de organele Securităţii. 

Din 1956, viaţa şi activitatea lui Titulescu au început să fie 
studiate în institutele de istorie din România. 114 

Sănătatea şubredă a lui Savel Rădulescu l-a obligat ca în anul 
1 959 să se interneze în Spitalul Panduri pentru operaţie de prostată. 
Sursa "Miron" informa Securitatea, la 24 aprilie 1 959, că se întâlnise 
cu Savel, o săptămână mai înainte, când acesta ieşise din spital 
"pentru că mama lui, care locuieşte în aceeaşi casă, în str. Caragiale, 
este foarte rău bolnavă după gripă. El va trebui să se reinterneze 
pentru operaţie. " 115 Savel îi ceruse "Sursei" să "nu se supere că nu 
vrea să îl vadă, aude atât de multe lucruri în legătură cu oamenii care 

Ro Ibidem, f. l l  - 1 2  
H 1 Ibidem, f. 1 2  
R 2  Ibidem, f. 1 2 - 13  H.l Arhivele C.C. al P.C.R., dosar personal Savel Rădulescu, f. l 
R4 Walter Meredith Bacon Jr., Nicolae Titulescu şi Politica externă a 
României. 1933 - 1934, Traducere de Cosmin Angheloni, Cuvânt înainte de 
Valeriu florin Dobrinescu şi Kurt Treptow, Institutul European, laşi, 1999, 
r.· 294 
' A.C.N .S .A.S . ,  dosar personal Savel Rădulescu, f. 4 
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vorbesc prea mult sau se întâlnesc, încât este foarte periculos să nu te . .  ,1: . , R6 ţ11 re1ormat . 
Din 5 septembrie 1 959, Savel Rădulescu a început demersurile 

pentru stabilirea drepturilor sale la pensie. 87 
Acest lucru l-a obligat la o şi mai mare prudenţă în relaţiile cu 

absolut toţi cunoscuţii săi . 
Sursa "Florescu Gh." (care era femeie !) informa Securitatea la 

22 septembrie 1 959, pe baza spuselor fratelui ei, despre prudenţa 
exagerată a lui Savel Rădulescu. Acesta îl vizitase la 14 septembrie 
1959, pe fratele "Sursei" şi l-a rugat să-i comunice surorii sale "că nu 
trebuia să se supere dacă până în prezent nu i-a dat nici un telefon, 
dar socoteşte că pentru moment este mult mai prudent, pentru 
amândoi, să nu se vadă rămânând ca mai târziu, atunci când 
.. iureşul " din zilele acestea se va potoli să se poată întâlni fără 
riscuri. Sursa şi-a întrebat fratele ce mai spune Savel Rădulescu şi 
fratele ei i-a răspuns că nu ştie ce are Savel de este atât de . ,fricos ", 
dar nu a vrut să vorbească nimic de politică, deşi eram singuri în 
odaie, nici despre racheta cosmică din lună, pretinzând că era .. mai 
bine aşa ". 

Savel s-a mulţumit să vorbească despre sănătatea lui şi a 
fratelui sursei şi acesta a comentat vizita lui Savel, socotindu-i 
atitudinea .,prea exagerată" şi în acelaşi cas , . ciudată " pentru 
raporturile care există între ei ". 88 

În Nota informativă întocmită de lt. major Dumitru Vasile, la 
3 1  octombrie 1 959, se arată de la început că .În ziua de 29 octombrie, 
pe la ora 1 ], sursa ("Miron") a fost la Savel Rădulescu, fost membru 
în C. C.P.N.L. Când a văzut pe sursă, susnumitul s-a încruntat ca 
pentru o vizită neplăcută, cu wt gest de mirare şi de reproş. Sursa i-a 
spus că neîntâlnindu-1 de mult a vrut sii ştie ce mai face şi că se 
bucură că îl vede mai bine. A spus că merge destul de greu şi se ocupă 
de pensie, căci până acum nu avea dreptul neavând o vechime de 25 

Rn Ibidem 
s7 Arhivele Ministerului Afacerilor Externe (în continuare se va cita: 
A.M.A.E .. ), fond Savel Rădulescu, dosar R52 1 1 928, f. 49 
sx A.C.N.S .A.S. ,  dosar personal Savel Rădulescu, f .  7 
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ani, dar are 10 ani, ceea ce după noua lege e suficient. Dar se pune 
chestiunea că la foarte mulţi s-a luat pensiile, Îlz situaţia hti ". R9 

În finalul Notei infonnative, ofiţerul de Securitate sublinia: 

"Savel Rădulescu, fost membru în C. C.  după arestarea grupului 
contrarevoluţionar condus de Bentoiu A. Evită orice legături şi 
discuţii cu foşti prieteni sau cunoscuţi politici. Agentul nostru s-a dus 
pe la el fiind vecini. După cum rezultă din notă nu vrea nici măcar cu 

w d b w " 9Q acesta sa stea e vor a . 
În anii ' 60, Jacques de Launay, în timpul anchetei sale asupra 

lui Titulescu, l-a întâlnit, de mai multe ori pe Savel Rădulescu: 
,Jn acea vreme nu era oportun să \'orbeşti la Bucureşti despre marele 
om şi îmi amintesc de ezitările lui Savel Rădulescu" . 9 1  

Obişnuit să  nu-şi exteriorizeze gândurile ş i  să-şi stăpânească 
trăirile, Savel Rădulescu nu a făcut nimănui cunoscută intenţia de a 
obţine o pensie care să-i asigure un sprij in material sigur pentru 
bătrâneţea sa şi sărăcia în care trăia. La 1 5  septembrie 1960, sursa 

"Miron" s-a întâlnit în Grădina Icoanei, cu D. Buzdugan, fost 
funcţionar în Ministerul de Externe: ,,Acesta ca şi altă dată se plângea 
că a cerut pensie şi nu a căpătat nici un răspuns. El arăta că această 
situaţie este numai la noi, că în Ungaria sau în Polonia situaţia este 
diferită, acolo toată lumea are pensie şi atmosfera nu este aşa 
încordată. S-a apropiat Savel Rădulescu care trecea spre casă şi când 
a auzit subiectul, a spus că el nu încearcă să ceară pensia şi a trecut 

. d . . .. 92 maz eparte, prectpllat . 
Starea sănătăţii lui Savel Rădulescu continua să se deterioreze. 

Sursa "Florescu Gh." l-a întâlnit la fratele ei, în dimineaţa zilei de 
1 8  august 1 96 1 ,  şi i-a părut "mult schimbat, adică îmbătrâni! şi 
bolnav. A avut de asemenea impresia că şi intelectul lui S. Rădulescu 
este în scădere. " 93 

"9 Ibidem, f. 6 
90 Ibidem 
91 Jacques de Launay, op. cit. , p. 147 
9' - A.C.N.S .A.S. ,  dosar personal Savel Rădulescu, f. 5 
9.1 Ibidem, f. 9 
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În discuţia care a avut loc, Savel Rădulescu a lăudat realizările 
regimului în domeniul construcţiilor, ca şi parcurile noi "care s-au ivit 
A B . " 94 !Il ucureşt1 pe neaşteptate . 

T l • l . " 95 d 1 d . 
1 

. ., � onu ŞI so emmtatea · cu care a a us au e reg1mu Ul "au 
făcut-o pe sursă să creadă că Rădulescu S. ţine aceste discursuri de 
câte ori iese Îlz lume pentru ca, dacă din întâmplare s-ar raporta 
spusele lui, el să apară ca un admirator al regimului şi deci să fie pus 
la adăpost de orice suspiciuni. " 96 

Atitudinea circumspectă a lui Savel Rădulescu, "normală" în 
acei ani pentru un fost demnitar a dat roade şi prin Decretul 
Consiliului de Stat nr.466 1 1 6  iulie 1965, cu începerea de la 1 iulie 
1965, 97 i s-a aprobat pensia în valoare de 1 200 lei lunar, ceea ce 
reprezenta cuantumul maxim al unei pensii obişnuite de bătrâneţe. 
La acea dată, fostul diplomat împlinea 70 de ani. 

În acelaşi an, Savel Rădulescu "omul de mare onestitate şi 
probitate " 9R, respectând dorinţa testamentară a lui Titulescu, a 
încredinţat Ministerului Afacerilor Externe documente şi fotografii ale 
marelui diplomat "considerândfiresc că ele trebuie să-şi aibâ locul de 
păstrare acolo unde Nicolae Titulescu a patronat, ani de-a rândul, 
elaborarea politicii externe a României şi a vegheat asupra 
. l w • •  " 99 mterese or ţam . 

La împlinirea unui sfert de veac de la trecerea lui Titulescu în 
veşnicie, Savel Rădulescu a publicat un "Portret" 1 00 al celui ce i-a 
fost îndrumător, prieten, mentor şi "Patron". Tonul era reţinut şi 
prezentarea marelui dispărut era suficient de sintetică pentru a nu da 
prilej la interpretări deformate de către cenzura vremii. 

94 Ibidem 
95 Ibidem, f. 1 O 
90 Ibidem 
97 Arhivele C.C. al P.C.R., dosar personal Savel Rădulescu, f. 3 
98 N. Titulescu, Politica externă a României (1937), Ediţie îngrij ită de: 
George G. Potra, Constantin 1.  Turcu, Ion M. Oprea, Editura Enciclopedică, 
Bucureşti, 1 994, p. 30 
99 Ibidem, p. 3 1  tcMI Savel Rădulescu, Portret, în Secolul 20, nr.3  1 1 966, p. 1 1 5 - 1 1 8 
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Sursa "Stan lon" s-a întâlnit cu Savel Rădulescu ( 1 3  iunie 1 966) 
ŞI a constatat că acesta "despre serbările care au avut loc pentru 
Titulescu, este mulţumit că s-au recunoscut şi acum marile merite ale 
bărbatului de stat român. Zvonul despre Întoarcerea d-nei Titulescu, 

l d A l o - o fi- o l o o " 101  nu- cre e. cum este mu ţumlt ca 1 s-a acut ŞI u1 o pens1e . 
Din ce în ce mai sufelind, Savel Rădulescu se apropia de 

sfârşitul vieţii. Şursa "Alecu" 1-a întâlnit, la 23 ianualie 1 966, pe Savel 
Rădulescu, Mihai Lăzeanu şi Dumitru Alimănişteanu în casa Nadiei 
Duca: "Savel Rădulescu pare mult îmbătrânit şi suferind'' . 1 02 

Peste trei ani, Savel Rădulescu publica un material cu mult mai 
consistent despre Titulescu. 103 Era ultimul său gest faţă de omul pe 
care 1-a admirat şi căruia i-a rămas fidel până la moarte. 

Savel Rădulescu s-a stins din viaţă, la 27 august 1 970, în 
Bucureşti, fiind condus pe ultimul său drum de fratele său, medicul 
Nicolae (Nicuşor) Rădulescu şi de câţiva apropiaţi. 

Omul şi diplomatul care-şi închinase viaţa şi întreaga-i energie 
şi cunoaştere ţării şi, implicit, semenilor săi, spre binele şi 
prosperitatea României, a păşit pe tărâmul umbrelor discret şi singur. 

Chiar târzii fiind, rândurile noastre nu se doresc a fi decât o 
lumină menită să împrăştie nedreapta ceaţă ce i-a învăluit ultimii săi 
ani de viaţă, o dreaptă şi binemeritată recunoştinţă a generaţiei mele. 

101 A.C.N.S .A.S . ,  dosar personal Savel Rădulescu, f. 36 
102 Ibidem, f. 39 tm Savel Rădulescu, Nicolae Titulescu. 1882 - 1941 în Diplomaţi iluştri, 
voi. 1, Editura Politică, Bucureşti, 1 969, p. 37 1  - 435 
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